Занятие 6 (Вариант 1)
трофическая структура биоценоза 
Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.
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Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – растительноядные организмы; II - продуценты?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 
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                                              Консументы 3-го порядка
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                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


 Занятие 6 (Вариант 2)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I - консументы второго порядка;   II - консументы третьего порядка?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.


	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 3)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I - консументы второго порядка; II - продуценты?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 4)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-К). Какими буквами на схеме обозначены: I - хищники; II – консументы первого порядка?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 5)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – консументы третьего порядка; II – растительноядные?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 6)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-К). Какими буквами на схеме обозначены: I – организмы-потребители; II – организмы производители?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 7)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – хищники; II – консументы первого порядка?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 8)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – консументы первого порядка; II – продуценты?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 9)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – консументы первого порядка; II – консументы второго порядка?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 10)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – хищники; II – продуценты?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 11)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – консументы первого порядка; II – организмы-производители?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 12)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – консументы второго порядка; II – растительноядные организмы?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 13)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – консументы третьего порядка; II – растительноядные организмы?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 14)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – хищники; II – растительноядные организмы?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


Занятие 6 (Вариант 15)

трофическая структура биоценоза 

Задание 1.  Составьте схему пищевых цепей аквариума, в котором обитают следующие организмы: меченосцы и гуппи; улитки: прудовик и катушка; растения: элодея и валлиснерия; инфузория туфелька, амеба, эвглена зеленая, сапрофитные бактерии.

Задание 2. Перечислены несколько видов организмов: лягушка травяная, головастик лягушки, жук плавунец, личинка плавунца, комар самец, комар самка, хламидомонада, жук-могильщик, эвглена зеленая, гнилостная бактерия, божья коровка, одуванчик, наездник-афелинус, инфузория туфелька, дождевой червь, молочнокислые бактерии, гриб мукор, гриб пеницилл, нитрифицирующие бактерии, сова, тля, морская звезда. Определить: а) какие из них относятся к продуцентам в своем биоценозе; б) какие к фитофагам; в) какие к консументам; г) какие к деструкторам.

Задание 3. Изображенная на рисунке 1 пищевая сеть не содержит паразитов и редуцентов и отражает трофические связи между различными видами (А-О). Какими буквами на схеме обозначены: I – организмы-потребители; II – продуценты?
Рисунок 1 – Пищевая сеть

Задание 4. Рассмотрите рисунок 2.  В пирамиде А первичные продуценты (растения) – организмы малых размеров, а численность их выше численности травоядных животных.  Дайте объяснение различия между пирамидами А и Б. Приведите примеры. 

                                              Консументы 3-го порядка


                                              Консументы 2-го порядка


                                               Консументы 1-го порядка


                                                         Продуценты

         А)






                         Б)

Рисунок 2  –  Экологические пирамиды численности

Задание 5. Рассмотрите рисунки 2 и 3. Дайте объяснение различия между пирамидой А рисунка 2 и пирамидой рисунка 3. Приведите примеры.


                Консументы 3-го порядка                                                                        


                                              Консументы 2-го порядка 

                                      Травоядные                                                





        

Растения                             

    Рисунок 3  –  Экологическая пирамида численности
Задание 6. Составьте возможную трофическую сеть для следующих групп организмов: волк, лисица, заяц, косуля, лось, кабан, куропатка, травы, кустарники, деревья, кузнечик, короед, усач, дождевой червь, бактерии, грибы, лягушка, уж, мышь, жук навозник, дятел, коршун, скопа, окунь, лещ, плотва, дафнии, циклопы, бокоплавы, катушка, прудовик, водоросли, рдест, кувшинка, стрелолист.                                                            

Задание 7. Жгутиковые простейшие Leptomonas паразитируют на мелких  насекомых, тысячи их могут быть найдены в одной блохе. Постройте пирамиду численности на основе следующей пищевой цепи:  трава – травоядное млекопитающее – блоха –  Leptomonas.

Задание 8. Если в лесу на площади 1 га взвесить отдельно все растения, всех насекомых и всех позвоночных (земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих) вместе взятых, то представители какой группы суммарно будут весить больше всего? Меньше всего?  Ответ обоснуйте.
Задание 9. Решите тестовые задачи:
	1. Компонентами экосистемы школьного аквариума могут быть: водоросли и высшие водные растения, инфузории, дафнии, моллюски, рыбы, бактерии, гри​бы. Исключение каких видов из этой экосистемы приведет к резкому нарушению равновесия:

а) моллюски и простейшие

б) рыбы

в) высшие водные растения.
	9. Найдите неправильную цепь питания сообщества пруда:   
а) бактерии — простейшие — мелкие рачки — рыба — хищная рыба
б) водоросли — инфузория туфелька — дафнии — водяной клоп — личинка стрекозы
в) водоросли — перловица — ракообразные.



	2. Регуляцию газового состава атмосферы осуществляют:

а) консументы

б) продуценты

в) редуценты.
	10. Детритные цепи начинаются:

а) с растений

б) с остатков

в) с травоядных животных.



	3. Любую сумму взаимодействий живых организмов и условий среды называют:

а) экосистемой

б) биологической системой

в) ландшафтом

г) природной территорией.
	11. Биоценозом называют:

а) сумма живых организмов

б) группа животных обитающих на территории

в) совокупность компонентов живой природы

г) сумма живых организмов, связанных в цепи питания и обменом энергией.

	4. Какая их перечисленных пищевых цепей составлена правильно:

а) муха — лягушка — уж

б) уж — лягушка — муха

в) лягушка — муха — уж.
	12. Какой из перечисленных компонентов системы является редуцентом:

а) муха

б) ящерица

в) дождевой червь.

	5. Природные трофические цепи, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это связано в первую очередь:

а) с большими потерями энергии на каждом уровне

б) с недостатками корма

в) с высокой избирательностью консументов

г) с низкой продуктивностью растений.
	13. Можно считать, что волки и львы находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

а) поедают растительноядных животных

б) живут на суше

в) имеют крупные размеры 

г) диета их очень разнообразна.

	6. Травоядные животные занимают трофический уровень:

а) продуцентов

б) редуцентов

в) третичных консументов

г) вторичных консументов  

д) первичных консументов.
	14. Выберите из приведенного ниже списка организм, не относящийся к консументам:

а) муравей

б) водосбор лекарственный

в) гадюка

г) жук навозник.

	7. Какие из приведенных ниже организмов могут выступать в роли консументов и редуцентов:

а) гриб-трутовик

б) растение Петров крест

в) индюк.
	15. Найдите правильную цепь питания сообщества тундры:

а) растение — мышь — сова
б) мох — олень — сова

в) карликовая береза — гриб — трутовик — олень.

	8. Какие из компонентов биоценоза являются автотрофами:

а) консументы первого порядка

б) консументы второго порядка

в) продуценты

г) редуценты.


	16. Консументами первого порядка в цепях питания являются:

а) дятел

б) мышь полевая

в) гадюка обыкновенная

г) белый медведь 

д) щука.


